ПЯТЫЙ УРОК

Проверьте настройку гитары. 

К этому уроку приступайте, только, после тщательной проработки предыдущего урока.
УПРАЖНЕНИЕ

Упражнение на чередование большого, указательного, среднего  пальцев.

В

 этом упражнении будут работать уже три  пальца правой руки – большой, указательный, средний.  Для начала, ничего пока не играя,  поставим указательный и средний пальцы, одновременно, на четвёртую струну, а большой палец – на шестую струну.  В этом упражнении, так же, как и в двух предыдущих упражнениях, эти пальцы будут находиться через струну друг от друга, на протяжении всего исполнения. Так же, как и в предыдущих упражнениях, следует позаботиться о том, чтобы указательный и средний пальцы имели конфигурацию, подходящую для извлечения звуков на четвёртой струне,  а большой палец находился в стороне от указательного пальца. Теперь, снимем все пальцы со струн, но удержим  их рядом, в непосредственной  от струн близости. 

Внимание! Перед началом исполнения, проверьте, поставив большой палец на третью струну, а остальные пальцы на первую струну, дотянитесь ли вы до этих струн во время игры. А, затем, не изменяя точки соприкосновения предплечья правой руки и гитары, перенесите пальцы на шестую и четвёртую струну, и начинайте исполнение.  

Начинаем играть.   Сыграем одну ноту большим пальцем   (шестая струна). Вторую ноту указательным пальцем (четвёртая струна).  Третью ноту – средним пальцем (четвёртая струна).  Повторим. Первая нота – большим пальцем на шестой струне, вторая нота – указательным пальцем на четвёртой струне, третья нота – средним пальцем на четвёртой струне. Продолжим.  Три сыгранных только что звука, следует рассматривать, как определённый блок.  И  вашу задачу входит сыграть  один такой блок   (большой, указательный, средний палец), второй  (большой, указательный, средний палец), третий (большой, указательный, средний палец) и четвёртый блок (большой, указательный, средний палец). Итого, нужно сыграть четыре блока, по три ноты в каждом блоке. Но сыграть нужно так, чтобы промежутки между соседними звуками оказались бы совершенно равными, независимо от того, какими пальцами эти звуки извлекаются. А чтобы достичь этого, действовать надо, буквально,  по часам, вспомните о ровном движении секундной стрелки (тема «Ровное движение долей» из 2-го урока), следя за тем, чтобы момент извлечения звука совпадал с определённой долей из «Ровного движения долей». Прежде, чем продолжить изучение упражнения, отработайте чередование большого, указательного, среднего пальцев, на одной паре струн (на шестой и четвёртой).

Сыграв четыре блока (по три ноты в каждом блоке) на  ШЕСТОЙ и ЧЕТВЁРТОЙ струне, продолжаем исполнение  и, своевременно (не нарушая ровного движения долей), переходим на ПЯТУЮ и ТРЕТЬЮ струну. Играем четыре блока (по три ноты в каждом блоке) и, своевременно, переходим на ЧЕТВЁРТУЮ и ВТОРУЮ струну. Играем четыре блока (по три ноты в каждом блоке) и, своевременно, переходим на ТРЕТЬЮ и ПЕРВУЮ струну. Играем четыре блока (по три ноты в каждом блоке) и, начинаем движение в обратном направлении.  Переходим на четвёртую и вторую,  пятую и третью, и, наконец, на шестую и четвёртую струну.  На этом один круг исполнения упражнения можно считать завершённым, и всё повторяется заново, до тех пор, пока не устанет рука.   

Вы обратили внимание на часто повторяющееся слово «своевременно»? Этим я хотел подчеркнуть, что равномерность чередования звуков следует обеспечить не только на протяжении исполнения на одной паре струн, но, так же, и во время перехода с одной пары струн – на другую. То есть,  движение звуков должно быть равномерным на протяжении всего исполнения.


Разучивать упражнение нужно обязательно на медленной скорости, а затем, постепенно увеличивая, довести до скорости довольно высокой. В результате, упражнение должно быть сыграно быстро и безошибочно. 


При исполнении этого упражнения могут наблюдаться следующие технические погрешности:

· Подушечка большого пальца, в процессе игры, постепенно перемещается  правей (если смотреть на руку при игре), ближе к указательному пальцу и не успокаивается, обычно, до тех пор, пока не окажется с ним на одной линии. Из создавшегося положения, большим пальцем действовать  затруднительно, поэтому, держите большой палец в стороне от указательного пальца. 

· Указательный палец   начинает смещаться левей (если смотреть на руку при игре), стремясь занять место прямо под подушечкой большого пальца,  нарушая, тем самым,  перпендикулярность по отношению к струнам. Не допускайте  этого. Ведь, если при игре, подушечки большого и указательного пальцев будут встречаться, эффективность их совместного использования  значительно снизится. Линия суставов указательного пальца  всегда   находиться под углом  900  по отношению к струне и  этот угол должен сохраняться, вне зависимости от поставленной, на данный момент, задачи.

· Большой палец, при извлечении звука, сбивает кисть в сторону, или кисть стремится продолжить движение большого пальца, смещаясь, следом за ним, вниз, и уходя, таким образом, от нужных струн.  Чтобы удержать кисть в стационарном, неподвижном положении,  по отношению к  струнам  на которых вы играете, нужно, в первую очередь, обеспечить свободу действий большому пальцу. Следует помнить, что движения большого пальца (вверх – вниз) совершенно самостоятельны и могут производиться вне зависимости от остальной части руки.

· После извлечения звука, указательный и средний пальцы, стремясь найти опору, опускаются на звучащую струну, приглушая её. В результате подобных действий, звуки становятся отрывистыми, что  недопустимо при нормальной игре.  Избежать отрывистого звучания можно, если касаться струн  только в нужное время,   задерживая пальцы  на струне не дольше, чем это необходимо для извлечения звука.

Не факт, что эти ошибки   могут оказаться у вас. Напротив, если вы до этого урока всё делали правильно, на совесть  отрабатывая каждое полученное упражнение,   у вас их быть просто не может. Но, если вы заметили у себя что-либо  подобное, незамедлительно это исправьте.

КЛЮЧ,  ТАКТОВАЯ ЧЕРТА,  ТАКТ

К

люч –  графический знак, определяющий высоту и название звука. Ставится в начале нотного стана. Существует три вида ключей: ключ «соль», по​казывающий положение ноты СОЛЬ первой октавы (скрипичный, старофранцузский); ключ «до», определяющий место ноты ДО первой октавы (сопрановый, меццо-сопрановый, альтовый, теноровый, ба​ритоновый); ключ «фа», показывающий расположение ноты ФА ма​лой октавы (баритоновый, басовый, басопрофундовый). В наше вре​мя используются скрипичный и басовый, реже альтовый и тено​ровый ключи. 
Произведения для гитары пишутся  в скрипичном ключе.  Из названия понятно,     что   этот ключ используется, так же, и для записи   нот для скрипки.   Но, [image: image1.png]Ko
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есть у него и ещё  одно, более точное название,  – ключ «соль». Почему «соль»? – Потому что нота  СОЛЬ первой октавы является его ключевой нотой. Вы знаете, что  эта нота пишется на второй линии нотного стана, и посмотрите, ключ  показывает нам  это, описывая завиток вокруг второй линии.  А, зная ключевую ноту (её местоположение и название), легко найти, как ноты  находящиеся на нотном стане, так и ноты, расположенные на добавочных линиях.  Вверх от ключевой ноты, это ноты – ЛЯ (пишется между второй и третьей линией нотного стана), СИ (пишется на третьей линии нотного стана), ДО (пишется между третьей и четвёртой линией нотного стана), и так далее. Вниз от ключевой ноты – ФА (пишется между первой и второй линией нотного стана), МИ (пишется на первой линии нотного стана), РЕ (пишется под первой линией нотного стана), ДО (пишется на первой добавочной линии снизу), и так далее. Как видите, ноты  по-прежнему  находятся, каждая на своей ступеньке, и вычислить их достаточно легко (только,    при отсчёте вниз, проговаривать звукоряд следует в обратном порядке: – ДО, СИ, ЛЯ, СОЛЬ, ФА, МИ, РЕ).  

Различные ключи нужны для удобства записи и чтения нот. Поскольку каждый музыкальный инструмент имеет свой звуковой объём, писать ноты для [image: image9.png]


разных инструментов  в одном и том же ключе, значит, обречь   на большие неудобства не только себя, но и исполнителей. Возьмём, для примера, бас гитару, инструмент, обладающий очень низким  звуком. Если   ноты для него записывались бы в скрипичном ключе, то нотный стан не понадобился бы вовсе, так как практически все ноты располагались бы только на добавочных линиях снизу. Причём, количество добавочных линий   было бы настолько значительным, что затрудняло беглое чтение нот. Но стоит только заменить скрипичный ключ на басовый (ключ «фа»), текст сразу же становится читабельным. Что же меняется в связи со сменой ключа? – Меняется  условие записи нотного текста. Ведь ключевая нота  басового ключа – нота ФА, но, не просто ФА, а ФА малой октавы (в скрипичном ключе нота такой высоты пишется на третьей добавочной линии снизу). И представьте, что данная ключевая нота (ФА малой октавы), располагающаяся в скрипичном ключе на третьей добавочной линии снизу, переместилась теперь на четвёртую линию нотного стана (смотрите рисунок). Таким [image: image10.png]


образом, нотная запись, по сравнению с записью в скрипичном ключе, поднялась вверх на внушительное количество линий. Именно от такого количества линий мы и избавились, поменяв скрипичный ключ  на басовый. Естественно, что расположение нот в басовом ключе будет иным, нежели расположение нот в скрипичном ключе, ведь название и положение ключевой ноты изменилось. Тем не менее, задача выполнена и удобство  записи и чтения низких нот достигнуто. Однако, перемены, связанные со сменой ключа не должны вас беспокоить, так как,  напоминаю, произведения   для классической  гитары пишутся только в скрипичном ключе и этот ключ   не меняется никогда. А, если не меняется ключ, то   и   ноты, которые вы сейчас учите, никогда не изменят ни  своего  названия, ни положения на нотном стане.    

Тактовая черта. Это вертикально расположенная черта, пересекающая нотный стан. Тактовая черта имеет одно единственное назначение – визуально отделять один такт от другого.  

Такт. Графически, такт –  это часть нотного стана от ключа до тактовой черты,  или от одной тактовой черты до другой.  По сути же – это единица метра (следующая тема урока), способствующая  организации ритмического рисунка произведения. 

Такты  следуют друг за другом по порядку номеров, и этот порядок не нарушается до конца произведения (Рис.1). Нумерация тактов может быть показана цифрой  в квадратике или в круге (ставится вначале такта).   
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РАЗМЕР (МЕТР) МУЗЫКАЛЬНОГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ

Р

азмер музыкального произведения обозначается математической дробью (Рис.1). И, как всякая дробь, состоит из верхней части  – МЕТРА (показывает количество долей данного размера),  и нижней части (показывает длительность   долей МЕТРА). Внимание! Понятие  МЕТР следует связывать с одной лишь верхней частью дроби размера. А понятие РАЗМЕР является совокупностью величин  верхней и нижней части дроби.

ВЕРХНЯЯ ЧАСТЬ ДРОБИ РАЗМЕРА (МЕТР).

МЕТР – это система организации музыкального ритма, заключающаяся в  упорядочении последовательности чередования сильных и слабых долей в такте. Если внимательно вчитаться в определение метра, станет ясно, что метр – это   дисциплина, обеспечивающая порядок в чередовании сильных и слабых долей, в каждом, отдельно взятом такте произведения.  Что такое порядок – понятно, но  что такое сильные и слабые доли?  Чтобы выяснить это, давайте постучим пальцами левой или правой руки о какую-либо твёрдую поверхность, не быстро, но  равномерно, и с одинаковой громкостью.  Вот, вы начинаете постукивание, и вдруг, один из ударов (любой, но только один) нанесли чуть сильней. Продолжаем ровное постукивание с прежней громкостью.  Через определённый промежуток, ещё один акцентированный удар (акцент – это небольшое усиление звука), и так далее. Так вот, те удары, которые оказались громче  прочих,  принято называть сильными долями, а те, которые не изменили громкости –  слабыми долями.  
Метр произведения может быть двухдольным или трёхдольным. 

Двухдольный метр, как следует из названия,  состоит из двух долей. И  чтобы как-то отличать   одну долю от другой, обозначим их  цифрами – «1», «2» (при отсчёте долей метра следует   произносить «Раз», «два»). Попробуем отсчитать двухдольный метр – «Раз, два», «Раз, два», «Раз, два» и так далее. Но,  отсчитывая цифры двухдольного метра, не будем забывать об одной  его особенности.  Первая доля из двух – сильная, а вторая – слабая. Поэтому, при   игре, звук, приходящийся на первую долю должен   акцентирован, то есть, должен быть сыгран чуть громче второй, слабой доли. – Сильная, слабая. Сильная, слабая. Сильная, слабая. Вот он, тот порядок   чередования сильных и слабых долей, о котором говорилось  в определении метра. 

Вы обращали внимание, как ходят строем солдаты? Левой, правой. Левой, правой. Причём, звук, от постановки левой ноги, всегда громче, чем звук от постановки правой. Заменим слова «левая» и «правая» – на «громко» и «тихо» и получим следующий порядок: – Громко, тихо.  Громко, тихо. Громко, тихо. И так далее. Вы не находите, что здесь использован принцип построения двухдольного метра? А необходим он военным, чтобы не сбиться с ноги при ходьбе строем.  Речь о военных зашла не зря, поскольку  наиболее типичным примером  двухдольного метра является марш – основной жанр военной музыки.      

Запомним. Двухдольный метр имеет две доли и отсчитывается: «Раз, два», где «Раз» – сильная доля, а «два» – слабая.  А  самым характерным  примером  двухдольного размера является марш.

Трёхдольный метр. Судя по названию, в  этом метре присутствуют три доли. Поэтому и отсчитывать его будем: – «Раз, два, три», «Раз, два, три» и так далее. В трёхдольном метре первая доля сильная, а вторая и третья – слабые. Попробуем отсчитать трёхдольный метр, акцентируя первую долю из трёх (первую долю – сильную, я обозначу  подчёркиванием).  Раз, два, три. Раз, два, три. Раз, два, три. И так далее. Люди, умеющие танцевать, сразу  же узнают этот счёт. Ведь, используя его, учатся  вальсировать. 

Запомним. Трёхдольный метр имеет три доли и отсчитывается: «Раз, два, три», где «Раз» – сильная доля,  «два» – слабая доля, «три» –  слабая доля. А самый характерный пример   трёхдольного метра –  вальс.  

Посмотрим, как «работают» двухдольные и трёхдольные метры на практике. Для этого, снова равномерно постучим по столу (или гитарной деке) осуществляя ровный отсчёт долей. А голосом будем обозначать номер каждой доли, говоря: – «Раз, два», «Раз, два», «Раз, два»,  и так далее, если метр двухдольный. И произнося: – «Раз, два, три», «Раз, два, три», «Раз, два, три», и так далее, если метр трёхдольный. Каждая произнесённая вслух цифра счёта, обязательно должна   совпасть с каким либо ударом руки, совместится с ним.  И, конечно, не забудем выделять (акцентировать) голосом первую долю из двух, если это двухдольный метр и первую долю из трёх, если метр трёхдольный, иначе наша затея потеряет всякий смысл. 

Начинаем постукивание. Добившись равномерности ударов,   подключим  голос. Сначала организуем двухдольный метр, произносим: – Раз, два. Раз, два. Раз, два. И так далее.    Прекратим называть цифры, но продолжим равномерное постукивание.  Теперь, не прерывая   движения ударов, создадим  трёхдольный метр.  Произносим: – Раз, два, три. Раз, два, три. Раз, два, три. И так далее. Прекратим называть цифры, но продолжая равномерное постукивание, проделаем всё, ещё раз. Что же доказывает этот простой опыт? Только то, что, с помощью расстановки акцентов, мы можем создать, при желании, марш (если будем выделять первую долю из двух), или вальс (если будем выделять первую долю из трёх). И конечно, всё это будет иметь смысл только на фоне ровного движения долей. Если не выполнить это условие, то стройное здание, именуемое системой музыкальной грамоты, рухнет, похоронив под своими обломками ваши мечты об  искусстве исполнителя.

Простые метры. Простым, метр бывает тогда, когда  в верхней части дроби размера – числителе, стоят цифры «2» или «3». Знакомые цифры, не правда ли? –  Эти цифры указывают на  двух, –  или трёхдольность метра.  Таким образом, вам сразу же, в начале произведения, дают понять, что именно вы будете исполнять – марш или вальс, произведения контрастные по своей сути, потому что марш – это поход и война, а вальс – это праздник и веселье. Правда, двухдольный и трёхдольный метры используются, так же, и для написания других произведений, но, приводя в пример  полярные  вещи,   я хотел   лишь глубже обозначить  их противоположность. 

Итак. Верхняя часть  дроби размера указывает на количество долей.  От  неё зависит, до какой  именно  цифры  нужно вести отсчёт. Если  в верхней части размера стоит цифра «2», значит  метр имеет две доли и считать нужно до двух («Раз, два», «Раз, два», «Раз, два», и так далее). Если, в верхней части размера стоит цифра  «3», то метр состоит из трёх долей и нужно считать до трёх («Раз, два, три», «Раз, два, три», «Раз, два, три», и так далее).   

Запомним. Цифры «2» или «3», в числителе дроби размера указывают  на количество долей размера  (то есть, до какой цифры следует считать, при отсчёте долей размера), и  на расстановку акцентов в произведении.

Сложные метры. Сложный метр образуется в результате сложения двух или нескольких простых метров.
Сложный четырёхдольный метр.  Если один простой двухдольный метр  (цифра «2» в числителе дроби), сложить с  таким же, простым двухдольным метром,  получится один сложный четырёхдольный метр, потому что 2 + 2 = 4. При таком метре,  в числителе дроби размера, будет стоять цифра «4», а  отсчитать  его нужно, считая до четырёх:  – «Раз, два, три, четыре», «Раз, два, три, четыре», «Раз, два, три, четыре», и так далее. Обратите внимание,  несмотря на наличие четырёх долей, этот метр,     по своей сути, продолжает оставаться двухдольным, потому что был образован от слияния  именно двухдольных размеров.  Поэтому и акценты в нём надо расставлять так же, как и в двухдольном метре, выделяя первую долю из двух: – «Раз, два, три, четыре». Только акценты, в четырёхдольном метре, будут, как видите, приходиться на первую и третью долю. 

Но, если два двухдольных метра, всё равно, что один четырёхдольный, то, нельзя ли, всегда   использовать одни лишь двухдольные метры? – Разница между этими типами метров состоит  в том, что в четырёхдольном метре, счёт «три»  является относительно сильной долей,  выделение которой, не столь ярко выражено, как выделение первой сильной доли. Давайте сравним. Вот четырёхдольный размер: – сильно, тихо, относительно сильно, тихо. А, вот два двудольных размера: – сильно, тихо, сильно, тихо. Как видите, разница, хотя и не велика, а есть, и заметна на слух.  

Сложный шестидольный метр. Если сложить два  простых трёхдольных метра, то, получится один сложный шестидольный   метр (3 + 3 = 6).  При таком метре, в числителе дроби размера будет стоять цифра «6», а вести отсчёт долей размера надо будет, считая до шести: – «Раз, два, три, четыре, пять, шесть», «Раз, два, три, четыре, пять, шесть», и так далее.  Поскольку, этот, конкретно,  шестидольный метр  был образован от слияния трёхдольных метров, то обязан сохранить  качества, присущие  трёхдольному метру, и расстановка акцентов в нём должна производиться на первую долю из трёх. Но, поскольку, сильной долей может быть только первая доля, счёт «четыре» будет являться относительно сильной долей. Таким образом, расстановка акцентов, этого, конкретно, метра, выглядит следующим образом: «Раз» – сильная доля,  «два» – слабая,  «три» – слабая. На счёт «четыре» – относительно сильная доля, на «пять» – слабая, на «шесть» – слабая. 

Шестидольный метр, может  образоваться, так же, и от сложения трёх простых двудольных метров (2 + 2 + 2 = 6). Следовательно, и расстановка акцентов, должна  осуществляться по принципу расстановки акцентов  в  двухдольном метре:    «Раз» – сильная доля,  «два» – слабая. «Три» – относительно сильная доля, «четыре» – слабая. «Пять» – относительно сильная доля, «шесть» – слабая. И, поскольку, относительно сильная доля почти не отличается  по громкости  от сильной доли, маршевая расстановка акцентов не вызывает сомнения. 

Но, если шестидольный метр может быть, как трёхдольным, так и двухдольным, то, как же определиться с расстановкой акцентов на практике?   –  Всё разъяснится при просмотре нотного текста. Если ноты сгруппированы по три (три ноты, соединённые, в зависимости от длительности, одним или несколькими рёбрами), то акценты следует расставлять,   как в вальсе. Если ноты сгруппированы по две, или по четыре, то акценты расставляются, как в марше. 

Сложный девятидольный метр. Образуется от слияния трёх простых трёхдольных метров (3 + 3 + 3 = 9).   При таком метре, в числителе дроби размера будет стоять цифра «9», а вести отсчёт долей размера надо будет, считая до девяти: – «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять», «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять», и так далее. Девятидольный метр складывается  из трёх простых трёхдольных размеров, поэтому  сильной долей должна стать первая доля из трёх: «Раз» – сильная доля, «два» – слабая, «три» – слабая. «Четыре» – относительно сильная доля,   «пять» – слабая,  «шесть» – слабая. «Семь» – относительно сильная доля, «восемь» – слабая, «девять» – слабая. Быть, в то же время   и двухдольным, данный метр не может, потому что цифра «9» не делится на 2, ровно, без остатка.

Двенадцатидольный метр может образоваться, как от сложения четырёх простых трёхдольных метров (3 + 3 + 3 + 3 = 12), так и от сложения  шести простых двухдольных метров (2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 12). При таком метре, в числителе дроби размера будет стоять цифра «12», а вести отсчёт долей размера надо будет, считая до двенадцати: – «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, десять, одиннадцать, двенадцать», «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, десять, одиннадцать, двенадцать», и так далее. А вот, каким он должен быть по своей сути, – двухдольным или трёхдольным, будет зависеть от группировки нот в нотном тексте.       

НИЖНЯЯ ЧАСТЬ ДРОБИ РАЗМЕРА (ДЛИТЕЛЬНОСТЬ ДОЛЕЙ МЕТРА).

В нижней части дроби размера указывается  длительность, длительность  КАЖДОЙ доли из ВЕРХНЕЙ  части  размера. Другими словами, – длительность каждой доли  МЕТРА.

Вы знаете, что длительности бывают «целые», «половинные», «четвертные», «восьмые» и так далее. Но, для обозначения длительности долей метра, используются, в основном, или «четверти», или «восьмые». И если, в знаменателе дроби размера указана цифра «4», то длительность каждой доли метра равна «четверти», а если   цифра «8», то длительностью каждой доли метра является «восьмая». 

Разберёмся с этим на примере. Допустим, размер произведения  – 2/4 (две «четверти»).  Если, верхняя часть размера указывает на количество долей в такте, а у нас их две (цифра «2» в верхней части дроби), то считать, как вы знаете, следует до двух – «Раз, два». А в нижней части дроби  –  цифра «4», значит, длительностью каждой доли  метра является  «четверть». Условие отсчёта «четверти» известно, – это счёт «Раз и», который состоит из двух объектов – цифры и буквы «и». Поэтому  и при отсчёте размера 2/4,  нужно произносить не только цифры («Раз, два»), но и    буквы «и», вот так: –  «Раз и, два и», затем снова  –  «Раз и, два и», и так далее, возобновляя этот счёт с каждым новым тактом  до тех пор, пока произведение не будет сыграно. Внимание! Если вы, ведя отсчёт долей размера «четвертями», не произнесёте после цифры букву «и», то сократите размер каждого такта ровно в два раза.  

Если размер произведения – 3/4 (три «четверти»), то считать нужно до трёх  –  «четвертями»:  –  «Раз и, два и, три и», «Раз и, два и, три и», и  так далее, возобновляя этот счёт с каждый новым тактом, до конца произведения.    

Если размер произведения – 4/4 (четыре «четверти»), то считать нужно до четырёх  –  «четвертями» – «Раз и, два и, три и, четыре и», «Раз и, два и, три и, четыре и», и  так далее, возобновляя этот счёт с каждый новым тактом, до последней ноты произведения. 

Внимание! Считать, ведя отсчёт долей размера, нужно только до той цифры, которая указана в верхней части дроби. И если,   в числителе, например, стоит цифра «4», то и считать нужно именно до четырёх (а не до пяти или шести).   


Вторая популярная длительность, служащая для обозначения длины   долей метра –  «восьмая».  Чтобы понять, как вести отсчёт «восьмыми» длительностями, нужно вспомнить, чем является «восьмая» по отношению к «четверти». В «четверти» – две «восьмых», поэтому, «восьмая» – это половина «четверти». А если, условием отсчёта «четверти» является счёт «Раз и», то половиной «четверти» будет являться, или цифра (в данном случае счёт «Раз»), или буква «и». Следовательно, для отсчёта долей размера «восьмыми», нужно воспользоваться  одним из этих объектов. Но каким? –  Разумеется цифрой, ведь надо же будет как-то отразить нумерацию долей верхней части дроби,  а при помощи буквы «и»  сделать это невозможно.   Таким образом,  при отсчёте долей  размера  «восьмыми» длительностями,  называть следует одни лишь цифры, без   буквы «и».  Внимание! Назвав  после цифры, по ошибке, букву «и», вы снова перейдёте на отсчёт «четвертями» и увеличите, таким образом,  размер каждого такта ровно в два раза.   

Представьте, что размер произведения – 3/8 (три «восьмых»), значит, считать нужно до трёх – «восьмыми»:  –  «Раз, два, три», «Раз, два, три»,  и так далее, до конца произведения.

Если размер произведения – 6/8 (шесть «восьмых»), то считать нужно до шести – «восьмыми»:  –  «Раз, два, три, четыре, пять, шесть», «Раз, два, три, четыре, пять, шесть», и так далее,   возобновляя этот счёт с каждым новым тактом до конца произведения. 

Если размер произведения – 9/8 (девять «восьмых»), то считать нужно до девяти – «восьмыми»:  –  «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять», «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять», и так далее, до конца произведения. 

Если  размер произведения – 12/8 (двенадцать «восьмых»), то считать нужно до двенадцати – «восьмыми»:  –  «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, десять, одиннадцать, двенадцать», «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, десять, одиннадцать, двенадцать», и так далее, до конца произведения. 

СУММА ДЛИТЕЛЬНОСТЕЙ

П

режде, чем приступить к основной части этой темы, познакомимся, для начала (на примере шести следующих тактов (пример под буквой «А»), с  упрощённым её понятием (галочки, поставленные над некоторыми нотами, показывают расстановку акцентов). 
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Первый такт. Размер этого такта – три «восьмых». Значит, сумма длительностей в нём   должна быть равна трём «восьмым». Посмотрите, и в самом деле, в этом такте всего три ноты, и все они «восьмой» длительности, поэтому, такт соответствует размеру. 

Но, если бы этот такт содержал только две «восьмые», или, к примеру, четыре, то это было бы ошибкой. Ошибки подобного рода порой встречаются, но не часто. Со временем вы научитесь их распознавать и устранять.   

Второй такт. Размер этого такта – шесть «восьмых».  Значит, сумма длительностей в нём должна быть равна шести «восьмым». Видите, здесь шесть нот и все эти ноты  «восьмой» длительности! – Следовательно, такт соответствует размеру.  Обратите внимание на то, как сгруппированы ноты. В каждой группе – по три ноты. Что, безусловно,  указывает на трёхдольность  размера, поэтому  и акценты, при исполнении такого текста, следует расставлять как в вальсе. 

Третий такт. Размер, тот же, – шесть «восьмых» (Изменение размера показывается цифрами, поставленными в начале нового такта. Если же цифр нет, то размер остаётся прежним). И снова, как и в прошлом такте,  мы видим шесть нот «восьмой» длительности. Только сгруппированы  они по-другому. Здесь, в каждой группе – две ноты, что является признаком двухдольного размера, поэтому и акценты расставляются, как в марше.

Четвёртый такт. Размер этого такта – девять «восьмых». Значит, сумма длительностей должна быть равна девяти «восьмым». Посчитаем. Три группы нот «восьмой» длительности, по три ноты в каждой группе, итого – девять «восьмых».  

Пятый такт. Размер этого такта – двенадцать «восьмых». Значит,   и сумма длительностей в нём должна составлять двенадцать «восьмых». Здесь мы имеем четыре группы нот  «восьмой» длительности, по три ноты в каждой группе, итого – двенадцать «восьмых».  Ноты сгруппированы по три,   что указывает на  трёхдольность размера. 

Шестой такт. Размер, как и в предыдущем такте,  – двенадцать «восьмых». И, так же, как  в предыдущем такте  мы видим двенадцать нот «восьмой» длительности, только сгруппированы они по две, что является признаком двухдольного размера.   

Так, что же это такое, сумма длительностей?  Вы знаете, что ноту «целой» длительности можно поделить на две «половинные», на четыре «четверти», на восемь «восьмых», на шестнадцать «шестнадцатых», и так далее.  Каждая  «половинная», «четвертная», «восьмая» и другие, так же делятся на более мелкие части.  Так вот, обратная операция, операция сложения   мелких частей в одну более крупную,  и называется  суммой длительностей. 

Поясню понятие «сумма» на бытовом уровне. Известно, что десять рублей, в современной России, могут быть представлены одной купюрой. Но, ведь, и две монеты достоинством в пять рублей, в сумме, так же десять рублей. И пять двухрублёвых монет, в сумме, то же десять рублей. И десять рублёвых, и двадцать пятидесятикопеечных, и сто десятикопеечных, и тысяча копеечных, в сумме, так же  десять рублей. Так вот, то же самое происходит и с длительностями нот, которые складываясь, образовывают более крупные длительности.

Приведу примеры суммы  длительностей, которые будут встречаться вам на практике:  

ЦЕЛАЯ длительность, суммарно, может быть  равна двум «половинным», четырём «четвертям», восьми «восьмым», шестнадцати «шестнадцатым», тридцати двум «тридцать вторым», шестидесяти четырём «шестьдесят четвёртым», ста двадцати восьми «сто двадцать восьмым».

ПОЛОВИННАЯ длительность, суммарно,  может быть равна двум «четвертям», четырём «восьмым», восьми «шестнадцатым», шестнадцати «тридцать вторым», тридцати двум «шестьдесят четвёртым», шестидесяти четырём «сто двадцать восьмым».

ЧЕТВЕРТНАЯ длительность, суммарно, может быть равна двум «восьмым», четырём «шестнадцатым», восьми «тридцать вторым», шестнадцати «шестьдесят четвёртым», тридцати двум «сто двадцать восьмым».

ВОСЬМАЯ длительность, суммарно, может быть равна двум «шестнадцатым», четырём «тридцать вторым», восьми «шестьдесят четвёртым», шестнадцати «сто двадцать восьмым».

ШЕСТНАДЦАТАЯ длительность, суммарно,    может быть  равна  двум «тридцать вторым», четырём «шестьдесят четвёртым», восьми «сто двадцать восьмым».

ТРИДЦАТЬ ВТОРАЯ длительность, суммарно,  может быть равна двум «шестьдесят четвёртым», четырём «сто двадцать восьмым».

ШЕСТЬДЕСЯТ ЧЕТВЁРТАЯ длительность, суммарно,  может быть равна двум «сто двадцать восьмым». 

КАК ИГРАТЬ ПО НОТАМ   
П

редставьте, что вы композитор и хотите написать музыку. Музыка  живёт в вашем воображении, и вы  точно знаете каков  её стиль и характер, а, следовательно, и  размер будущего произведения.  Размер произведения, является, по сути,   размером каждого, в отдельности, такта, поэтому    вы обязаны записать нотный текст так, чтобы сумма длительностей нот каждого такта, соответствовала бы размеру.  Это условие является законом, к которому никаких изменений или поправок не  предусмотрено.   Хотите  сменить цифры размера, уменьшив или увеличив, таким образом,   величину каждого такта? – Пожалуйста. Но, сумма длительностей  каждого такта,  и  в этом случае  должна быть равна   размеру,   только уже новому. 
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Предположим,  ноты записаны (пример под буквой «Б»). Но, как же их сыграть? – В первую очередь, следует посмотреть на размер, чтобы определиться, до какой цифры (верхняя часть дроби размера) и какими длительностями (нижняя часть дроби размера) вести отсчёт его долей. Забегая вперёд, скажу, что дальнейшей вашей задачей будет являться соизмерение указанных в тексте длительностей с объектами счёта (цифрами и буквами «и») и определение, таким путём,  времени звучания каждой  представленной в тексте ноты. Вот почему к отсчёту долей размера нужно подходить очень внимательно. Ведь, если вы, по ошибке, станете считать до другой цифры или другими длительностями, то невольно измените размер такта и корректное сопоставление длительностей нот с собственным счётом не состоится (будут оставаться или «лишние» длительности, или «лишний» счёт), – сумма-то длительностей каждого такта рассчитана на размер, указанный в произведении, а не на изменённый, по вашему усмотрению, размер. Следовательно, временнòе соотношение длительностей будет определено не верно, и вы, в ритмическом плане, сыграете совсем не то, что задумал автор.   
Размер нашего произведения – две «четверти». Значит  считать нужно до двух   – «четвертями»: «Раз и, два и», «Раз и, два и», и так далее, до конца произведения. При этом, ваш собственный счёт «Раз и, два и» будет являться  размером каждого такта. Закончился один счёт «Раз и, два и» – закончился один такт. Со следующим счётом «Раз» начинается следующий такт, который так же  длиться до тех пор, пока не закончится отсчёт «Раз и, два и», и так далее.  

Выяснив, как вести отсчёт долей размера, обратимся  непосредственно  к тексту (смотрите пример под буквой «Б»).  

Каждый такт продублирован схемой, дающей наглядное представление о том, как должны распределяться длительности нот по вашему ровному счёту. Точки, находящиеся на равном удалении друг от друга, символизируют ровный отсчёт долей (величины условной и в тексте не отображаемой). Под точками указаны цифры и буквы «и» отсчёта долей размера. Как видите, цифры и буквы счёта, совпадают с определённой точкой из «Ровного движения долей». И, поскольку, расстояние между точками равное, то и расстояние от одного объекта счёта – до другого, так же, одинаковое. А над точками указаны длительности нот, которые подлежат исполнению. Обратите внимание, тактовая черта, служащая для визуального отделения одного такта от другого, не случайно совпадает со счётом «Раз»,  ведь счёт «Раз» является, с одной стороны, моментом окончания предыдущего такта и началом следующего такта. 

Первый такт 

В нём  – две ноты «четвертной» длительности. А, одна «четверть» + ещё одна, в сумме – две.  Такт соответствует размеру? – Конечно. Теперь, используя [image: image11.wmf]собственный ровный счёт «Раз и, два и», сыграем   эти «четверти». Условием звучания ноты «четвертной» длительности, является счёт «Раз и», но и отсчёт долей размера мы ведём так же  «четвертями», поэтому, чтобы выяснить время звучания первой ноты, сыграем её на счёт «Раз» (прямо вместе с буквой «Р» счёта «Раз»), и оставляем звучать на протяжении первой «четверти» счёта, то есть, на протяжении счёта «Раз и». Обратите внимание, счёт «Раз и» длится  вплоть  до счёта «два», значит и первая нота такта, независимо от скорости счёта, должна звучать  вплоть до счёта «два» (не меньше и не дольше).    

Вторую ноту такта можно сыграть только на счёт «два». Начнём играть её вовремя, а поскольку, и вторая нота  является нотой «четвертной» длительности, её звучание должно длиться на протяжении второй «четверти» счёта, то есть, на протяжении счёта «два и». Сыграв вторую ноту «четвертной» длительности, оставляем её звучать вплоть до следующего счёта «Раз».   


Следующую ноту, первую ноту второго такта, можно сыграть только на следующий счёт «Раз».       

Второй такт 

Рассмотрим второй такт. В нём всего одна нота. Можно ли считать подобную  запись правильной? – Можно. Ведь это нота «половинной» [image: image12.png]Ciprmrsm i
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длительности. А «половинная» – это, в том числе, и сумма двух «четвертей» (условием звучания ноты «половинной» длительности является счёт  «Раз и, два и», где «Раз и» – одна «четверть», а «Два и» – вторая «четверть»). Поэтому, несмотря на то, что в такте всего одна нота, ошибки  здесь нет.      

Начнём играть эту ноту  точно на счёт «Раз» и,   оставляем   звучать на протяжении двух «четвертей» отсчёта долей размера, то есть, до тех пор, пока  длиться  счёт   «Раз и, два и» (вплоть до следующего счёта «Раз»). 


Следующую ноту, первую ноту третьего такта, можно сыграть, только, на следующий счёт «Раз». 

Третий такт 

В третьем такте –  одна нота «четвертной» длительности и две ноты «восьмой» длительности (в сумме – «четверть»), поэтому и этот такт соответствует размеру.  

Снова перед нами та же задача. Нужно  сопоставить  длительность звучания (по условию) каждой исполняемой ноты, с отсчётом долей размера, то есть, с цифрами и буквами «и» вашего [image: image13.png]B
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собственного счёта. Первая нота  – «четвертной» длительности, поэтому должна звучать на протяжении первой «четверти» счёта («Раз и»), вплоть до счёта «два». А, что   дальше? – А, дальше, мы имеем вторую «четверть» счёта («два и») и две ноты «восьмой» длительности. Две «восьмых» в сумме –   «четверть», поэтому,  две эти «восьмые» следует разместить именно по «четверти» счёта (в данном случае – по второй).  Распределить их так, чтобы они, с одной стороны, оказались «привязаны» к счёту, а с другой стороны, находились бы друг от друга на одинаковом удалении, можно только одним способом, сыграв  одну «восьмую» на счёт «два», а вторую – на счёт «и» (смотрите тему 4-го урока «Как исполнять ноты различной длительности»).   


Следующую ноту, первую ноту четвёртого такта, можно сыграть только на следующий счёт «Раз».

Четвёртый такт 

В этом такте две группы нот «восьмой» длительности, по две ноты в каждой группе. Две «восьмых», в сумме, – «четверть». И ещё две [image: image14.wmf] 

«восьмых» – «четверть». Следовательно, такт соответствует размеру.   

Если две «восьмых» в сумме – «четверть», то ноты первой группы нужно разместить по первой «четверти» счёта, а ноты второй группы – по второй «четверти» счёта. Таким образом, на счёт «Раз» следует сыграть первую ноту первой группы, на «и» – вторую ноту первой группы. На счёт «два» – первую ноту второй группы, на «и» – вторую ноту второй группы. 


Следующую ноту, первую ноту пятого такта, можно сыграть, только, на следующий счёт «Раз».

Пятый такт
В этом такте, вы видите одну ноту «четвертной» длительности, и группу из четырёх   «шестнадцатых» (в сумме – «четверть»). Значит, такт соответствует размеру.  

На счёт «Раз» сыграем первую ноту «четвертной» длительности и оставляем её звучать на протяжении счёта – «Раз и». [image: image15.png]Bacoesi
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Далее, у нас остался счёт «Два и» и четыре ноты «шестнадцатой» длительности. Если, четыре «шестнадцатых» в сумме –  «четверть», то и распределить их нужно  именно по «четверти» счёта (в данном случае – по второй). Сделать это можно, сыграв две «шестнадцатых» на счёт «два» и две «шестнадцатых» на счёт «и» (после «два»), причём, так, чтобы они не только оказались «привязаны» к счёту («два и»),  но и находились бы друг от друга на одинаковом удалении (смотрите тему четвёртого урока «Как исполнять ноты различной длительности»).  

На схеме хорошо видно, что нота «четвертной» длительности звучит вплоть до счёта «два».  А ноты из группы «шестнадцатых» распределены по второй «четверти» счёта таким образом, что первая и третья ноты, совпадают со счётом «два» и счётом «и», вторая нота находится точно посередине, между первой и третьей нотой, а четвёртая нота, располагается посередине, между третьей нотой и следующим счётом «Раз» – моментом исполнения первой ноты шестого такта.


Следующую ноту, первую ноту шестого такта, можно сыграть, только, на следующий счёт «Раз». 

Шестой такт
Здесь две группы нот. Группа из двух «восьмых» (в сумме «четверть») и группа,   из четырёх «шестнадцатых» (в сумме   «четверть»). Такт соответствует размеру.

[image: image16.wmf]Если группа из двух «восьмых» и группа из четырёх «шестнадцатых» в сумме – «четверть», то и размещать их следует именно по «четверти» счёта: группу, состоящую из «восьмых» – по первой «четверти», а группу «шестнадцатых» – по второй «четверти». Поэтому, на счёт «Раз» играем   первую «восьмую» из группы «восьмых»,  на «и» – вторую ноту. Точно, на счёт «два»,   сыграем первую ноту из группы «шестнадцатых», и, следом, вторую, которая должна разместиться  между счётом «два» и счётом «и».   На счёт «и» (после «два») играем третью ноту группы, а следом –  четвёртую, которая должна разместится между счётом «и» (после «два) и следующим счётом «Раз». 

*   *   *

Открыв новое произведение, в первую очередь посмотрите на  его размер.  Цифры размера подскажут вам как вести отсчёт долей размера (до какой цифры и какими длительностями),  что совершенно необходимо на стадии разучивания произведения, ибо только так можно определить время звучания ноты. Всё остальное делается на основании этого отсчёта. Каждая нота в произведении имеет определённую длительность  звучания. И ваша задача заключается в том, чтобы сопоставить её длину (по условию), с цифрами и буквами «и» (если длительностью долей метра является «четверть») с вашим собственным счётом. Именно это сопоставление и гарантирует вам правильное исполнение нотного текста. Но, будьте внимательны, ваш собственный счёт должен быть безукоризненно ровным. В противном случае, изменится не только время   звучания нот, но и размер такта, что хорошо заметно на слух даже не искушённому в музыке слушателю (так же, например, как хорошо заметна «на глаз» разница в длине определённых предметов).  

ЧЕГО НИКОГДА НЕ НУЖНО ДЕЛАТЬ ПРИ СЧИТЫВАНИИ НОТНОГО ТЕКСТА

· Никогда не измеряйте размер тактов   «на глазок». Взгляните на пример «Б».  Если, каждый такт вымерить по линейке, обнаружится, что расстояние между тактовыми чёрточками везде разное.  И это правильно, ведь  ширина такта зависит от количества записанных в  нём нот: мало нот в такте – такт узкий, много – широкий.  Какой же смысл, выделять для второго такта столько же места, сколько, для шестого, если в нём всего одна нота? Но, каким бы ни было расстояние от одной тактовой черты – до другой, оно  не является   размером такта. Размером такта, на самом деле, является ваш собственный ровный счёт, осуществляемый на основании показаний верхней и нижней части дроби размера.   

· Никогда не пытайтесь играть, ориентируясь  по расстоянию между   нотами. От их взаиморасположения  в такте ничего не зависит. Играйте, согласовывая свои действия, только с собственным ровным счётом, используя его в качестве некоего измерительного прибора,   по которому вымеряется время звучания ноты. Отмерили время звучания одной ноты – наступает черёд следующей ноты. Отмерили время звучания текущей ноты – измеряйте следующую ноту, и так далее.   
СМЕШАННЫЙ МЕТР

С

уть этого типа метров заключается в том, что здесь на равных правах, в одном и том же такте, сосуществуют две противоположности, двухдольный и трёхдольный метр (показания нижней части дроби размера здесь не имеют значения, поэтому речь идёт только о метре – данных верхней части дроби размера). Смешанные метры бывают пятидольные и семидольные. Пятидольный метр складывается из простого двух,- и   трёхдольного метров (2 + 3 = 5) (Пример «В» первый такт)), или наоборот (3 + 2 = 5) (Пример «В» второй такт)). А, семидольный метр – из сложного четырёхдольного и простого трёхдольного метра (4 + 3 = 7) (Пример «Г» первый такт)), или наоборот (3 + 4 = 7) (Пример «Г» второй такта)). Такие метры в гитарной практике не редкость, но затруднения могут вызвать лишь у тех, кто не освоился с обычными метрами.
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ПЕРЕМЕННЫЙ РАЗМЕР

Е

сли  размер, выставленный в начале,   более не изменяется до конца произведения,  его можно считать постоянным. Но, если, смена размера осуществляется периодически, через равные промежутки, такой размер является переменным. Переменные размеры подразделяются на  периодические и непериодические. 

Периодическим размер называется тогда, когда его смена происходит строго систематически. В этом случае в начале произведения выставляются два или несколько   размеров в соответствии с порядком их чередования.  

Рассмотрим пример под буквой «Д». Здесь два размера, первый – 3/8, а второй – 5/8. Значит,  размер первого такта должен быть – 3/8, второго – 5/8, третьего – снова 3/8, четвёртого – вновь 5/8,  и так далее, в том же порядке, до конца, в чём легко можно убедиться, подсчитав сумму длительностей каждого такта. 
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Непериодическим размер называется тогда, когда его смена происходит эпизодически, без определённой системы. 

Рассмотрим пример под буквой «Е». Начальный размер примера – 3/8, и этот размер сохраняется на протяжении первых трёх тактов (сумма длительностей каждого из этих тактов равна трём «восьмым»). Но в четвёртом такте происходит смена размера, который составляет теперь  пять «восьмых» (сумма длительностей каждого такта равна пяти «восьмым») и этот размер будет действителен  уже до конца примера (применительно  же к произведениям,   или до конца произведения, или до следующей смены размера).
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Тема «Размер музыкального произведения» закончена. Возможно, кому-то из вас она показалась слишком сложной, и вы что-то в ней недопоняли. Но, отчаиваться по этому поводу не стоит, потому что, практически, с каждым новым произведением  тема эта  будет повторяться, и ясность, в конце концов, наступит. Кроме того,  по прошествии какого-то времени, всегда можно будет вернуться к этому уроку (в качестве самостоятельной работы), чтобы,  взглянув на этот материал с позиций новых знаний, устранить пробел в своём музыкальном образовании. 
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П

родолжаем работу над  упражнением на чередование большого, указательного, среднего пальцев, – первого и единственного упражнения 5-го урока. Теперь, попробуем сыграть его по нотам. Все  ноты упражнения – ноты открытых струн, и у вас появилась прекрасная возможность проверить их знание. 


Размер упражнения (читайте – размер каждого такта) – двенадцать «восьмых»,  поэтому  считать, чтобы играть под собственный ровный счёт, нужно до двенадцати «восьмыми» длительностями. Вести отсчёт долей размера «восьмыми» длительностями, значит  считать, не называя букву «и» – «Раз, два, три, четыре, пять, шесть, семь, восемь, девять, девять, одиннадцать, двенадцать», возобновляя этот счёт с каждым новым тактом. 

В каждом такте упражнения – четыре группы нот по три ноты в каждой группе. Это  те четыре блока (по три ноты),   о которых шла речь в описании упражнения. Посмотрите на текст [image: image17.wmf] 

упражнения, расстояние между нотами внутри каждой группы несколько отличается от расстояния между соседними группами (блоками). Это не должно ввести вас в заблуждение и как-то повлиять на ровность движения звуков. Раз отсчёт долей размера ведётся «восьмыми» длительностями,  и играете  вы,  так же  «восьмыми», то каждая сыгранная нота  должна  совпасть с какой-то цифрой отсчёта долей размера (смотрите схему, где это чётко показано). А поскольку, счёт  не прерывается (и не замедляется) с первой до последней ноты упражнения, то  и расстояние от одной ноты – до другой,   будет одинаковым на протяжении всего исполнения, в том числе  и во время смены тактов. 
При исполнении,   выделяйте, лёгким, едва заметным, чуть уловимым усилением звука, каждую первую ноту  любой группы,  подчёркивая, тем самым, трёхдольность метра. Сделать это будет просто, поскольку, каждая первая нота из трёх исполняется  большим пальцем, звук от которого, по определению, должен получаться громче. Полученный, в результате расстановки акцентов, порядок,  поможет добиться безошибочного исполнения на очень высокой скорости. 

 
К следующему уроку, упражнение должно быть сыграно настолько быстро, насколько это возможно, но, при этом, безупречно ровно, грамотно с технической точки зрения, и не глядя на правую руку. При оценке проделанной работы, помните, что высокая скорость  должна быть подкреплена столь же высоким качеством исполнения, в противном случае, никакого прока от неё – нет.

Домашнее задание:

· Упражнение на чередование большого, указательного, среднего пальцев. Добиться настолько быстрого исполнения, насколько позволяет подвижность пальцев правой руки,   не глядя на правую руку.   

· Сыграйте пример «Б» из главы «Как играть по нотам». Если вы не смогли этого сделать, то, вернитесь  к теме «Размер музыкального произведения», и  изучите её  заново. 

· Повторить ноты открытых струн, стараясь запомнить их, как можно надёжней – знание этих нот вам скоро понадобиться.
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